
これからの文命中学校の制服に関するアンケートについて【集計結果】 

 

１．概要 

現在、文命中学校では、「黒色の詰襟服とスラックス」または、「紺色のセーラ

ー服とスカート」（※いずれも冬服）の制服のいずれかを選択して着用していま

す。 

これは、1953年度に制定され、翌 1954年度から着用開始した制服（制定当時

は「校服」と表現）です。以来、70 年間、着用してきた伝統的な文命中学校の

制服ですが、この間、生徒を取り巻く社会環境は、大きく変化しています。 

「制服の変更」も選択肢の一つに含めて、検討していくため「これからの文命

中学校の制服」について、どのようにしていくのがよいのか、小学校４年生から

中学校２年生までの児童・生徒並びにその保護者を対象にアンケート調査を実

施しました。 

 

２．回答期間 

  令和６年９月２０日（金）～令和６年１０月４日（金） 

 

３．回答方法 

  Google formによる回答 

 

４．対象 

①文命中学校の生徒（１～２年生） 

  ②文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者 

  ③開成小学校・開成南小学校の児童（４～６年生） 

  ④開成小学校・開成南小学校の児童（４～６年生）の保護者 

 

５．内容・結果 （別紙） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



文命中学校の生徒（１～２年生）                     

文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者                 

開成小学校・開成南小学校の児童（４～６年生）の保護者          

 

①制服の必要性について、どのようにお考えですか？ 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 中学生 保護者（中学校） 保護者（小学校） 

制服はあった

方がよい 

177件 

（58％） 

83件 

（66％） 

198件 

（64％） 

制服はない方

がよい 

129件 

（42％） 

42件 

（34％） 

113件 

（36％） 

計 306件 125件 311件 

 ※「あった方がよい」と回答した場合、設問⑤は除外  

※「ない方がよい」と回答した場合、設問⑤へ 

 

 

 

 

別紙 

制服はあっ

た方がよい

58%

制服はない方

がよい

42%

文命中学校の生徒（１～２年生）

制服はあった方がよい 制服はない方がよい

制服はあった方

がよい, 66%

制服はな

い方がよ

い, 34%

文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者

制服はあった方がよい 制服はない方がよい

制服は

あった方

がよい

64%

制服はな

い方がよ

い

36%

小学校の児童（４～６年生）の保護者

制服はあった方がよい 制服はない方がよい



②これからの制服を選択する場合どのようなタイプが良いと考えますか？ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 中学生 保護者（中学校） 保護者（小学校） 

詰襟服がよい（現

行指定しているも

の【黒の詰襟服】） 

37件 

（21％） 

18件 

（22％） 

34件 

（17％） 

セーラー服がよい

（現行指定してい

るもの【紺・白のセ

ーラー服】） 

34件 

（19％） 

21件 

（25％） 

63件 

（32％） 

トップスはジャケ

ット又はブレザー

でボトムスがズボ

ンまたはスカート

のものがよい 

80件 

（45％） 

38件 

（46％） 

81件 

（41％） 

スーツがよい（上

下同じ色、同じ生

地） 

22件 

（13％） 

3件 

（3％） 

7件 

（3％） 

詰襟服がよい

（現行指定して

いるもの【黒の

詰襟服】）

21%

セーラー服がよ

い（現行指定し

ているもの

【紺・白のセー

ラー服】）

19%

トップスはジャ

ケット又はブレ

ザーでボトムス

がズボンまたは

スカートのもの

がよい

45%

スーツがよい

（上下同じ色、

同じ生地）

13%

その他

2%

文命中学校の生徒（１～２年生）

詰襟服がよい（現行指

定しているもの【黒の

詰襟服】）

22%

セーラー服が

よい（現行指

定しているも

の【紺・白の

セーラー

服】）

25%

トップスは

ジャケット又

はブレザーで

ボトムスがズ

ボンまたはス

カートのもの

がよい

46%

スーツがよい

（上下同じ

色、同じ生

地）

3%

その他 4%

文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者

詰襟服がよい

（現行指定して

いるもの【黒の

詰襟服】）

17%

セーラー服がよ

い（現行指定し

ているもの

【紺・白のセー

ラー服】）

32%

トップスはジャ

ケット又はブレ

ザーでボトムス

がズボンまたは

スカートのもの

がよい

41%

スーツがよい

（上下同じ色、

同じ生地）

3%

その他

7%

小学校の児童（４～６年生）の保護者



その他 4件 

（2％） 

3件 

（4％） 

13件 

（7％） 

計 177件 83件 198件 

 

③制服の一部選択制について、どのようにお考えですか？良いと考えるものを

選択してください（複数選択） 
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トップスがジャケット又はブレザーの場合、スラックス又はスカートを選択できる

トップスがジャケット又はブレザーの場合、ネクタイ又はリボンを選択できる

全て指定が良い

その他

文命中学校の生徒（１～２年生）

文命中学校の生徒（１～２年生）
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トップスがジャケット又はブレザーの場合、スラックス又はスカートを選択できる

トップスがジャケット又はブレザーの場合、ネクタイ又はリボンを選択できる

全て指定が良い

その他

文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者

文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者
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トップスがジャケット又はブレザーの場合、スラックス又はスカートを選択できる

トップスがジャケット又はブレザーの場合、ネクタイ又はリボンを選択できる

全て指定が良い

その他

小学校の児童（４～６年生）の保護者

小学校の児童（４～６年生）の保護者



 中学生 保護者（中学校） 保護者（小学校） 

トップスがジャケ

ット又はブレザー

の場合、スラック

ス又はスカートを

選択できる 

96件 

 

64件 

 

133件 

 

トップスがジャケ

ット又はブレザー

の場合、ネクタイ

又はリボンを選択

できる 

107件 

 

37件 

 

97件 

 

全て指定が良い 45件 

 

16件 

 

46件 

 

その他 6件 3件 13件 

 

④これからの制服を選択する場合、重要だと思う項目を選んでください。（複数

選択） 
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文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者

文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者
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小学校の児童（４～６年生）の保護者

小学校の児童（４～６年生）の保護者



 中学生 保護者（中学校） 保護者（小学校） 

値段が安い 89件 56件 130件 

機能性が高く

うごきやすい 

115件 

 

46件 

 

96件 

 

自宅で洗える 87件 66件 146件 

耐久性がある 44件 29件 88件 

ファッション

性 

75件 11件 35件 

暑さ・寒さへ

の対応 

118件 39件 89件 

その他 3件 2件 10件 

 

⑤指定服について、どのように考えますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

指定服があった方が

良い

60%

指定服はない方が

良い

40%

文命中学校の生徒（１～２年生）

指定服があった方が良い 指定服はない方が良い

指定服があった方

が良い

62%

指定服はな

い方が良い

38%

文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者

指定服があった方が良い 指定服はない方が良い

指定服が

あった方が

良い

55%

指定服はな

い方が良い

45%

小学校の児童（４～６年生）の保護者

指定服があった方が良い 指定服はない方が良い



 中学生 保護者（中学校） 保護者（小学校） 

指定服があっ

た方が良い 

78件 

（60％） 

26件 

（62％） 

62件 

（55％） 

指定服はない

方が良い 

51件 

（40％） 

16件 

（38％） 

51件 

（45％） 

計 129件 42件 113件 

※指定服とは、生地・色・形（デザイン）等を指定し、全校で統一の規格の複数

を着用することを意味します 

 

⑥【指定服について、どのように考えますか。】の質問で「ない方が良い」と回

答した方 

「ない方が良い」と回答した理由を具体的に教えてください。 

 

○文命中学校の生徒（１～２年生）                     

・ない方がそれぞれの個性が尊重されると思っているから 

・制服をわざわざ購入するお金が勿体ないから 

・今、ジェンダー平等など問題になっている中一人ひとりに共通する服を強制するのは良くない

から 

・男子の服が暑い 

・指定服は指定服で統一感があっていいと思うけど、自分の着る服は自由で良いと思う 

・今、ジェンダー平等など問題になっているから 

・熱いし年に数回しか着る機会がないのでジャージだけだいいと思う 

きるのがめんどい 

・夏はあつい 

・色ダサい 

・色がダサい 

・動きづらいから 

・別にジャージがあるから 

・統一感がなくなり、おしゃれなどができるし、人それぞれの体温調節ができるようになる 

・アクリルガッシュなどを使うときに、汚れてもいい服を着たりすることができるから 

・指定服がなくても、学校に来ることは変わりないから。 

・お金がかかることやテストのときにジャージのほうが暑くないし動きやすい、また、テストの

後に再登校がある場合着替えると時間がかかるからです。 

・制服は、暑いから 

・決められた服しか着れないから 

・個性が表せない 



・自分らしさがなくなる 

・指定服がなくても学校に言ってるのは、変わりないから 

・誰がだれなのかわからなくなる 

・紫がやなだけ 

・緊張感がほぐれる 

・むらさきがやなだけ 

・買ったのに着る機会が少ないから 

・自己表現ができないから。 

・学校がバレる 

・決まった服だとなれない人がいるから 

・自分で選びたい 

・自分が好きな服を着たいから 

・全然使わないから 

・じぶんのすきなものをきたい 

・私服を着たい 

・全然使う機会がないから 

・黒の服がいい 

・形や色はいいと思うけど生地は人それぞれあわなっかたりするし女子でもズ・ボンの人がっけ

こういるから 

・めんどくさいから 

・人の自由 

・着るのめんどくさいし着心地も悪い 

・自分の時服を着ることによって自分の個性を出すことができる。 

・私服のほうが、自由でリラックスできるし自分の個性が出るから私服のほうがいいと思いまし

た。 

・暑い 

・ダサいから 

・指定服だと暑い日や寒い日にこまるけど、私服だとその場面に応じてかえられ    

る 

・一人一人の個性を大切にしたいから 

・制服は夏だとあつくて蒸れるし冬は制服だけだと寒いから 

・ない方が自由で開放的だと思うから。 

・指定服は動きにくくて部活がし辛い 

・みんな同じ服装をするのが嫌い 

・ダサい 

・体温が調節しずらい 



○文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者 

・文命中は制服の着用回数が少ないので制服は必要ないと思う。 

・指定服に変更になった場合、毎日着用するのであればあっても良いが、着用回数が現在と同じ

くらいであれば必要ないと思う。 

・ほとんど着ていない制服に高額を出す必要があるか疑問がある為。 

・今でも式典だけのための形骸化された状態な上に、機能的でない上に高価だか  

ら 

・現在も、意味わからない着用ルール(決まった時にしか着用しないなど)で運用なら、どちらか

はっきりとしてほしい。着用回数少ないのに、高額な制服代金はもったいない。町が制服支給

するなら別でが、そんな予算もないと思うし。 

・年に数回しか着ないのなら、なくてもいいと思う。高校になったらいずれ着なくてはいけない

ので、中学で制服がなくてもいいと思う。 

・なぜ制服が必要なのかわからない 

・ジャージがあるので制服はなくてもいいと思う 

・服装を強要するのはおかしい 

・高いのに、着る機会が少ないので、なくてもいいと思う。 

・着る機会がないと、すぐサイズも変わってしまう。 

・個人の好みに合わせた服装で良いと思うから 

・時代の変化で、必要性も変わった 

・何に数回の着用のために数万円をかかる余裕がない。体操服があれば良い。 

・高額な上使用頻度が少ない。 

・毎日着る体操服は、部活でも着用する為汚れがひどくなったりサイズアウトなどで三年間の間

に買い替えるので、制服代を体操服に充てたい。" 

・多様性の時代に、なぜ指定するのか逆に疑問を持ちます。みんな一緒という軍国主義的な考え

が未だに抜けない。 

・統一する意義がないと思います 

・ジェンダーレス等が言われる中、服装を指定することは時代に合わないのではないかと思うか

らです。 

・ジェンダーや時代の変化                 

 

○開成小学校・開成南小学校の児童（４～６年生）の保護者 

・ほぼほぼジャージでしか生活しないのに、年に数回のために何万もする制服を買うのは本当に

もったいないと思う。 

・体質もアトピーなどあって、決められてしまうと皮膚炎悪化に繋がったり、体型なども女の子

は特に気になってくる年頃なので、制服や白い体操服も性被害に関わってくるかと思います。

昔とはだいぶ世間の関係性も違うので、安心できる服装を、また気候も違うので個人個人自由



でよいかとおもいます。 

・鞄は自由、服は指定となると矛盾していますし、統一性がないと思います。 

・ジャージで過ごしているようなので、数回しか着ないなら指定服（購入できる所が限られると

いうことであれば）はなくてもいいと思う。色くらいは統一して自由に用意で良い 

・合わせるのが難しくなければあってもよい 

・年間着る回数少なすぎる。 

・お金がない世帯が多いなか、負担が大きすぎる。 

・確実に必要ない。 

・今どき伝統など関係ない。 

・指定服の場合制服とあまり変わらない 

・普段はジャージで探しているので、着る機会が少なく勿体無い。 

・色だけ統一すれば良いのではないか。 

・文命中は、着替えるところがないから、ほぼ体操着で登校し、現在、制服を着るのも年に数回

程度と聞いた。 

・年に数回程度着るだけ、しかも、成長期ですぐにサイズアウトするものにお金をかけるのはバ

カバカしいと感じる。また、制服や指定服がないことでの服装の乱れを気にするなら、ある程

度の制限をかければ問題ないと思う。小学校で私服で問題なく生活できているので、きちんと

指導すれば指定服がなくても問題ないと感じる。 

・毎日気分で服を選びたいから 

・歩いている生徒を見ると殆どジャージ姿しか見たことがないので、制服の必要性がわからない

です。 

・テスト期間と行事以外ほとんど着ないため。 

・ジャージで良いから 

・ジャージが指定服の役割となっている現状では指定服の意味はないと考える。指定服を持つの

であれば常時着用するのは指定服とし、ジャージは体育の際の着用とするべきだと思う。 

・年間数回しか着用しない為、無駄。 

・服を自分で決めたいから 

・近所の中学生はみなジャージ投稿で制服姿を見たことがない。必要性を感じません。制服が必

要なら毎日洗濯が自宅でできる素材の制服だと衛生的で良いと思います 

・文明中の生徒さんは普段ジャージで過ごされている姿をよく見かけます。制服は式典などの行

事やテスト時でしか着用しないとも聞きました。そういった状況であれば、わざわざ高いお金

を出して指定服を用意する必要性を感じません。制服というのは本来は登下校時や学校生活

において常に着用し続けるためにあるべきではないでしょうか。 

・着用の機会が少ないのに、購入するのは不経済だと感じる 

・お金がかかる 

・個性があっても良いと思う。指定服を作る事で個性を出そうとすると校則違反になってしま



う。それなら私服にすれば良い。そこでＴＰＯも学んでいけたらいいと思います。 

・どこまでを指定するのかにもよるが、これは良いけど、こっちは駄目など制服やように 1 つで

ないので、人によって判断が難しい。また制服は高価なのに文命中では着用していないと聞く。

なので、学びに行く意識のもと私服で良いのではないかと思う。 

・指定服が活用されていない現状なのでいらないと思います。 

・年に数回しか着用しないなら必要ない 

・ジャージで十分 

・あるメリットってなんですか？ 

・着る機会がたくさんあればあった方が良いと思いますが、たまにだと、高いお金を出してほと

んど着ないのはもったいし無駄になってしまうので、子供達にも物を大事にする心を大切に

して欲しいのもあります。 

・指定服が安価で揃えられるならよいが、現在の体操服登校を継続するならば、制服も指定服も

年に数回しか着用しない点で家計への負担が大きいため不要。体操服の代わりの登下校用に

ということであれば指定服はあっても良い。 

・文命中学校は、着用する回数が少ない為。 

・着ていく機会が少ないならわざわざ買うのが無駄に思える。 

・着る機会がないから。 

・以前、文命中学校へ行っていた友人の親に聞いた話によると、制服を着る機会があまりなく、

なのに高い制服を買わなければならないのは親も負担になる。 

ならば制服はなくして、ジャージ登校のみにしても良いのではないでしょうか。 

・制服ではなく、白のポロシャツ、ジャージ（学校の体操服）など、動き安くて毎日洗えて清潔

な服装が日常には良いと思うため。また、フォーマルな場では、白のシャツと、紺色または黒、

グレーのスカートやスラックス等、都内区立の中学、高校で実施されているような、服装の色

や雰囲気指定で、ユニクロのコーデを事例に上げるなどして、高価でなく、一般的な価格帯で、

成長に合わせて、誰でも入手できるものが良い。 

・高額な制服を必須とする必要はない。また、子どもたちが自分たちで中学生らしい服装を自主

的に考えるきっかけにして欲しい。 

・毎日着るわけでも無く、たまにしか着ない制服、お下がりを貰えたり普通に買える家庭ばかり

ではないと思う。 

・制服の必要性がない。そもそも着る必要があるのか。 

・小学生は私服なのに中学生になったからといって指定服にしなくてもいいと思うから。（同じ

義務教育なのだから。） 

・指定服は、中学生から必要性はない。 

・高校生なら学校がたくさんあるので、判別する必要があるが、中学生は、開成町は一つしかな

いし、成長期でサイズがすぐ変わる時期でコストがかかる。 

・一年間に数回しか着用しない制服の費用負担が大きすぎる 



・小学校ではなかったので必要性を感じない。 

・部活などで必要なら、その部で揃えれば良いと思います。" 

・費用が高いのに制服は年に数回しか着ないので必要ないと思います。 

制服を着たい人は着てよいと思う。ただ、LGBT の子がいるかもしれない。そのため制服を男

女で分ける必要はないと思う。 

・ほぼ毎日体操服で登下校しているように見えるので、制服必要なのかなと思っていました。 

・着用回数が少ないから、制服がある意味がないし、勿体ない 

・制服を着用する機会が少ないと聞くため 

・ほとんどジャージで過ごしているから 

・年に数回しか着ないと聞いてます。それをわざわざ準備するのは、結果的に無駄に終わる(勿

体ない)。また家庭の負担が大きい(コスパが悪い)。 

・制服の着用をみたことがなく、譲り受け等での問題点もある 

・着用頻度が少ないものを物価高騰の中、購入するのは厳しい 

・通学服としては、最低限のルール、社会性、これから社会に出ていく準備として考えながら着

用、家庭に負担が少ないものを対応して頂きたい" 

・着用する機会が極端に少ないにも関わらず、費用が高いから。 

・金銭面 

・高価なため。また、成長期のため 3 年間で買い直す必要も出てきた場合、家計を圧迫してしま

うため。 

・3 年前に引っ越してきましたが、制服通学をしているところを見たことがありません。もし、

普段から着ていないようであればなくても良いのでは？と考えます。 

・毎日着るのであればあった方が良いが、式典や試験期間しか着用しないのであれば不要。もっ

たいない。 

・ジャージについては登下校の際に文中生とわかり安全であると思うため、指定のものがあった

方が良い。 

・文命は制服をあまり着ないと聞いているので、着ないなら高い制服を買う意味も無い。今はジ

ェンダーで、スカートは履きたくないや、男女で区別されている制服に抵抗のある子は多いと

思う。 

・個性（体質などもあるので、自分に合った服を着た方がいい） 

 

⑦その他 

制服についてご意見があればご記載ください（記述式） 

 

○文命中学校の生徒（１～２年生） 

・女子もズボンがいい 

・いらない 



・制服をズボンにしたい女子も男子も 

・スカートが、ただの布だけになっているので、自分たちで黒パンツなどを持参しなければ下着

が見えてしまう。スカートの中をキュロットなどにしてほしい。（足がわかれているもの） 

・揃えたら立派 

・自分の体調で、自由に防寒や暑さを防ぎたい。でも、この高かった、ジャージと制服を使わな

いのはもったいない(お金が) 

・制服をもっと使ってほしい 

・うごきやすい制服 

・夏に着ると暑い 

・熱い 

・暑い 

・制服は、限られた少ない日数のみ着用するので、そのためだけに制服を買うのはと、思ったの

で、たくさん（毎日）着用する日数を設けたり、そもそもの制服をなくしてしまっても良いと

思います。 

・暑い、着るのがめんどい 

・セーラー服でスラックスを着たいけど、色が若干違う(夏はいいけど冬服のときはダサくなっ

てしまう)のでなんとかしてほしい、、、、、 

・どちらかに分けてほしいです。ジャージならジャージだけ、制服なら制服だけなどにしてほし

いです。 

・学ランが暑い 

・セーラー服ではなく、ブレザーにしてほしい。 

・女子でもズボンが履きたいです 

・スカートが長すぎて歩きにくい 

・今の制服は、肌にあたるとかゆくなってしまうので質が高いものに変えてほしい。 

・スカートの長さが少し長くて動きにくい。" 

・女子でもズボンを履けるようにしてほしい 

・スカートが長すぎて歩きにくい 

・集会などで座るとき広がる 

・スカートが長すぎて歩きにくい 

・もっと制服を着る回数を増やしてほしいです！今の制服はスカートが長くて歩きづらいです。 

・女子もズボンを履けるようにしてほしい 

・特にありません。あるとしたら夏は制服めちゃあついです 

・もっと制服を着る機会を増やしてほしい 

・制服高えよバカがクソボッタクリ 

・着る機会を増やしてほしい 

・女子用のズボンの制服がほしい 



・可愛くしてほしい 

・男子にも冬服、夏服を用意してください。特に夏長ズボンで登校するのは辛いんです。 

・学ランだったら首の襟をもっと広くしてほしいです。 

・可愛い制服 

・夏は暑い 

・かっこいいので 

・体操服の素材を変えてほしい 

・耐久性を高めてほしい 

・学校生活で制服を着用しても良くしてほしい。 

・ベストみたいなのほしい 

・高価なものなのに、年に数回しか着ないのがもったいない。 

・ジャージがいいです！ 

・制服のしたは夏が暑い 

・制服はいらない あつい めんどくさい 時間がかかる 

・もっと制服を着やすくしてほしい‼ 

・制服とは少し違う話になってしまうのですが、ウィンドブレーカーのフードが目立ってしまう

ので蛍光色じゃなくしてほしいです。 

・学ランの一番上のホックが非常につけづらいので、簡単なものに変えてほしいです。 

・熱くないのがいい 

・女子の制服にズボンを導入してほしい 

・制服涼しくしてほしい 

・値段が高い 

・年に何回かしか着ないからいらない 

・冬は寒く、夏は暑いので、生地などをもっと考えれば制服はいいと思います 

・定期テストの日に制服を着なくちゃいけないのが嫌です 

・高いくせに大して使わないから持ってても意味がない 

・男子の長ズボンは夏暑い！ 

・かわいくしてください。 

・いらないと思う 

・夏用のセーラー服が着脱しづらいので改善してほしいです 

・制服は、いちいち着るのに時間がかかるから良くないと思いました。 

・私服にしましょ 

 

○文命中学校の生徒（１～２年生）の保護者 

・高額の制服を購入するも、３年間で数回しか着用しない事に疑問を感じる。動きやすさや機能

面ではジャージの方が良いが、高額で購入ささた学生服は、学生時代しか着られない事もあり



もっと活用してもらいたい 

・現状の制服に不満はないが、着用機会があまりにも少ないのが残念でならない。 

・制服を変更するのであれば、変更後も数年間は現行の制服が着用できるようにしてほしい。 

・用意するなら、着る機会を増やして頂きたい。 

・年に数回しか着用する機会がないので、値段が高い制服を買うのはもったいない。ユニクロな

ど安い店で制服の代わりになるような服を揃えた方がいい 

・制服は必要と考えます。集団に所属をしている自覚を持つ事や、団結力につながると思います。

貧富の差や、風紀の乱れを抑制し不要ないざこざを防ぐ働きもしてくれると考えます。中学生

の間は服装に個性をあまり求めなくても良いと考えます。ＴＰＯを学ぶためにもきちっと制

服を着る用事があったり動きやすい格好に着替える、またそれらをきちっと管理をする習慣

を身につける勉強にもなると思います。個性に関しては文化祭の時など団結力にプラスで個

性というものを考えるきっかけを作ったらよいかと思います。ただ現在の文命中学校の制服

の利用状況では制服をほぼ着ることがなく高い制服を買わなければならないのにこれほどま

でに使われないととてももったいないと感じます。今のような着用の仕方を続けるのであれ

ばみんな共通でレンタルにするなど何か対策を打っていただきたいです。 

・年に数回しか着用しないのに、その為に購入するには金銭的負担が大きすぎます。できれば制

服は廃止し、指定服で対応していただきたいです。 

・通常の登下校も制服着用であっても良いと思います。なぜ他校は普段から着用しているのに貴

校はジャージ登校なのか疑問です。今のサイクルでしか制服着用しないのであれば、高額でも

あるので廃止も視野に入れるべきかなと感じます。個人的には制服を着る事はきちんと身支

度や区別をつける等、様々な効果があって良いと思います。スカート履けば足を閉じる習慣も

育ったり、背筋が伸びたりするでしょう。もっと着て欲しいです。 

・町への要望として、制服代の補助をお願いしたい。古い考えかもしれないが、行事や試験の時

は、制服があった方が良いと思う。特に、高校受験の時に制服がない場合、服装に困る場合(金

銭的にも)があると思う。思春期で男性か女性か性自認が揺れている、そこまでいかなくても、

女子生徒は、スカートでの登下校で被害に合う可能性もある。スカート、スラックスどちらも

選べるといいと思います。 

・制服は不要だが学校指定のジャージは必要だと思います 

・今のままで満足しています。 

・現状のようにジャージ中心の学校生活ならば制服を着る、高価格の制服を買う意味が分かりま

せん。制服はあったほうがいいと思いますが、毎日、制服着用し体育や部活動時に着替えられ

る環境を準備できなければ、制服は不要だと思います。ジャージの色ですが、まだ生理の安定

していない女子生徒に漏れた経血が目立つ色のジャージ色はかわいそうだなと個人的に思い

ます。 

・高額な制服を購入しても着る機会が少ないので必要ないと思う。例えば下は指定のスカートか

スラックスを選べて上は自由が良い（夏はポロシャツなど） 制服のことではないがジャー



ジ・体操服の色やデザインを変えてほしい 

・ジャージ生活は楽です。安価で洗えること、気軽さです。更衣室で着替えることが今のところ

難しい環境（部屋の確保と盗撮問題も気になります）。ただし、高校説明会や、入試、式のと

きに制服がないのも困ります。自由な服装は自由度の程度がそれぞれなので無理だと思いま

す。更衣室の環境が整えられていれば制服を着て学校へ行くのが楽しいと思えるのが一番で

す。 

・制服を着用しなければならないのであれば、男女関係なく自由に選択できるようにしてほしい 

・着る機会が少なすぎるので本当に価格を抑えてほしい 

・制服を制定するなら、きちんと着用する機会を多く設定してほしい。低額なものではないので、

保護者負担で購入されるならちゃんと着てくれないともったいないと思う。 

・せっかく制服を買うなら、着る頻度を増やすべき 

・女性でも男性の制服が着れるように男性でも女性での制服が着れるように 

・いつも制服を着る度苦しい 好きなのを着たい スカートが苦しい 辛い 

・高校入試の時などには、何を着ていけばいいのかなとは思います。現行の使い方では、制服の

必要性があるのかなと思ってます。 

・せっかくの制服をもっと活用してほしい。通常着ないなら制服をなくしてほしい。制服がもっ

たいないです。 

・月間予定に制服登校の日を記載して欲しい 

・制服を指定するのであればもっと着る機会を増やさないともったいないと思います。 

・布地が良い物（WOOL が入っているスカートは、肌にチクチク刺激があり、良くないようです） 

・今まで通り、行事以外はジャージで良い 

・痒くない、肌触りの良い生地で作って欲しいです 

・制服があるので登下校制服が良いと思います。  

・兄弟がまだいるので制服替えないでほしい 

・制服は今しか着れないしなんだかんだ思い出にはなるしなんでもかんでも無しにするのは寂

しいです 

・近隣の中学校では女子もズボンを選択可能になっているので、文中でもそういうシステムを取

り入れたら良いと思います 

・使用頻度が少ない為消耗なく大変助かります。 

・自由にアレンジできながらも、デザインを選ばしてほしい。 

・暑さ対策としてポロシャツやハーフパンツを選択できるようにしてほしい 

・数万円かけて購入させるなら、着用機会を増やして欲しい。現状の着用方法ではもったいない。 

・制服を卒業生などから譲り受けられる家庭はよいが、新しく買う生徒は着る機会も少なく無駄

だと思う。ジャージでよいと思うが、そうなると卒業式などが困るような気もする。 

・年に数回しか着用させない理由が知りたい。制服に七万円もかけ、毎日着用しないなら制服を

廃止すべき。貧困家庭にとっては、負担が大きすぎます。 



・あまり着る機会がないので購入する意味がない気がする。 

・いまのままでいいと思う。新しくなったら全員が購入しなくてはいけなくなり、家庭の負担に

なると思う。 

・制服を着る機会が少なくて、勿体無いが、受験には必要になるなら、無くさない方向がいいと

思う。ただ、着用回数が増えるように、更衣室の整備などしっかり進めてもらった方がいい。 

・普段ジャージで、制服は着る回数が非常に少ないので、それなりで良いように思います。 

・5年間位、変更前の制服を着られる期間がほしいです。宜しくお願いします。 

先程もその他てわ記入しましたが、男女関係なく使えるデザインの方がジェンダー的な悩み

を持つ子にも優しくて良いと思います。また、兄弟姉妹で使い回せるので経済的で環境にも配

慮でき良いと思います。 

・卒業するまでの間に、制服は数えるぐらいしか着ないので、買うのはもったいないと感じてい

ます。 

・制服は無くて良いと思いますが、普段着ている体操着とジャージは毎日服を考える必要がな

く、体育の際にも着替える必要がなく、汚れても気にならず、良いと思います。 

・多くの高校でブラザー等が採用される中、詰襟、セーラー服を着る機会がなくなっていくのは

残念に思います。是非現行の制服を残して頂きたいです。 

・制服より先にジャージを変えた方がいいのでは？ 色褪せしやすい、形（丈が短い、サイズ感

が小さいなど）が気になります 

・思春期の時期に規律の正しさから考えると制服があると公私のけじめがつけられていいとい

うメリットがあると思います。ただ現在の利用頻度を考えると制服の購入は経済的に大きな

影響があると思います。 

・現在の体操服通学が前提なのであれば指定服は必要最低限でよい 

・もっと着る機会を増やしてほしい。 

 

○開成小学校・開成南小学校の児童（４～６年生）の保護者 

・制服を毎日着るのであれば制服も良いと思いますが、普段ジャージ登校で、あまり着ないので

あれば必要ないと思います。 

・制服は古すぎるので新しいユニセックスなものがいいと思いますが、年に数回のために何万も

する制服はいらないと思う。制服を買わせるより先に更衣室を作る方が先だと思います。 

・文命中学校はジャージ登校が多く、制服は年に数回しか着ないと聞いているので制服は必要な

いと思います。 

・今後も現状の様に、式典等でしか制服を着用しないのなら、わざわざ高額な制服を購入するの

が非常に勿体無く感じます。制服は年単位でのレンタルやリース等に変えてもらいたいです。 

・毎日、登下校の中学生を見ているが、毎日ジャージで登下校しており、制服を着ているところ

をほとんど見たことが無いので、高いお金を出して制服を買うのが勿体無い気がしますが、制

服が無いというのもなにか違う気がするので難しいところではありますが、あった方が良い



のかなと思います。 

・制服を着る機会が極端に少ないのに高いお金出して買わせるのはおかしい 

・文明中学は、ジャージ登校が基本で制服を着用する機会が少ないと伺いました。 

・私の母校も制服は、無くして式の時に式服と言うシャツにスラックス等または、スカートを各

自準備して着用していました。 

・使用頻度が少ない為成長とともに安価で買い換えることができるので、制服は、なくても良い

気がします。色など指定すればそこまでバラバラにならないかと思います。 

・せっかく高い金額の制服をそろえるので、制服で登校する機会を増やしてほしい。 

・学校は学習をする場と考え、けじめとして制服を着用するのが良いかと思う。ジャージで登校

するのは楽だと思うが気持ちが緩むと思う。" 

・着る機会も少ないようなので、必要ないと思います。スカートも今はトラブルなど考え、やめ

てほしいです。 

・制服を着る機会が少ないのであれば、制服はなくてもよいと思う。 

・3年間で数回しか着用しないのであれば、無くて良いと思います。保護者の負担軽減にもなり

ます。 

・高価な制服を購入しても現状着ている文命中学生を見たことがありません。成長期であること

を考えると制服はぜひ不要としていただきたい 

・これは、令和７年度入学の生徒に適用されるのでしょうか？購入もあるので、その点を早く周

知、回答頂きたいです。 

・制服を購入するにあたり着ないものにはお金をかけたくない。現在、登下校はほぼジャージ姿

を見受けます。幼稚園ですら基本的に制服を毎日着用して体操があるときに体操服に着替え

ます。毎日、制服を着ていくことを原則にしてから制服の変更を考えて欲しいです。着る機会

が三年間でそれほどないものに高額な制服を買うことに違和感です。せっかくの制服なのだ

から着る期間をさだめて登下校させてほしいです。（真夏で部活のみならジャージ登校可や体

育祭前なのでジャージ登校可など） 

・いまのあまり着ない制服はもったいない 

・作るならもっと着る機会を作って欲しい 

・制服廃止してください。 

・ポロシャツ、紺スカート、紺ハーフパンツ、紺ズボンでよいです。" 

・普段からジャージではなく制服を着れるように、動きやすさ、暑さ寒さに対応できる制服がの

ぞましいと思う。 

・猛暑日も多いので、涼しく生徒が過ごしやすい服装で過ごせると良いと思います。 

・制服を着る機会が少ない為、わざわざ高いお金を払って買うのがもったいないと思います。制

服は冠婚葬祭にも使えて、便利なこともあるので、指定服はあってもいいと思いました。 

・テスト期間、始、終業式だけしか着ないならば制服はいらないです。 

・スカート、スラックスだけ統一し、夏はポロシャツかシャツ冬はセーター等を自分で用意し合



わせるだけで良いかと思います。 

・私服にしたらしたでその分学校に行く私服を買うお金が増えてしまうので。 

・上の子はもう中学は卒業してしまいましたが、ジャージ通学は私服を考える事もなくとてもい

いと言っていました。" 

・使わない制服はいらない。夏服もちゃんと欲しい。 

・年に数回程度着るだけのものにお金をかけるのはバカバカしいと感じる。もし、制服や指定服

を新たに導入するならば、更衣室を完備し、もっと普段から着る機会を増やすべき。 

・体操着登校では体育後、汗をかいてもそのままだというのも不衛生に感じる。着替えができる

スペースの確保は必須だと感じる。 

・制服を新しくするならば、家庭で洗えるもの、夏は風通しがいいものがいい。" 

・現在年に数回しか着用していないため、正直言ってもったいない。現在の着用方法なのであれ

ば高いお金を出して制服を作る必要はないように思います。ジャージではない場合に着用す

る指定服があればよいのではないでしょうか。 

・制服を購入するのに着る機会が年に数回なのは非常にもったいないと思う。 

・ほとんどジャージ姿しかみない 

・一部の学校で、夏用の制服としてポロシャツやハーフパンツを導入していると報道で見まし

た。熱中症対策として、制服の選択ができるようになることを希望します。 

・男女自由な服装にしてほしい 

・ベストもあったり 

・短パンやキュロットみたものも暑さ対策で導入する方がよいと思う。 

・現状のように、制服を着用する機会が少ないのであれば高額な制服の購入はしたくない。 

・現状を見て「伝統的」と表現する教育委員会の考えは理解できません。ただ続いているイコー

ル伝統ではないと思います。現在の運用では制服は不要であると思います。ジャージなのか他

の指定の何かなのかはこれからの議論ですが、よく検討された方がいいと思います。 

・日常ジャージーで登下校や授業とのことで、制服廃止も含め検討いただきたい 

・着る機会の少ない制服を全員に購入はさせるのは、家庭への経済的な負担が大きい。 

・来年度の 4 月入学予定なので、変更するならば、早く決めていただきたい。 

・制服は年に数回着用なのに揃える必要性がないと感じる 

・制服あるなら毎日着用すれば良い" 

・色々選択しましたが、そもそも、現在文命中学生の制服があっても、学生は結局ジャージで通

学していますよね。あれ自体がどうなのかなという思いです。あれをなんとかしないと、制服

うんぬん、新しくなっても、ジャージ登校ですと、意味はないかなと思います。しかしながら、

本人たちは楽そうですし、制服もお下がりをいただくという状態で、金銭的には楽ですが。 

・着る機会が少ない割に制服の値段は高すぎる。 

・もっと、安い統一の服にしてほしい。 

・ジャージが普段着になっているので、制服は緩くて良いのでは。 



・ジャージはもうちょっと濃い色が良い。" 

・式典で数回しか着用しないのであればいらない。もしくはリサイクルやレンタルなどをしてく

れるのであれば、あってもいい。 

・また男女関係なく更衣室をしっかり整えて、必要に応じて使用できるようにすることが必須。 

・中学生活で制服を着た回数は１０回くらいでした。おさがりをもらう方も多いですが、購入す

れば大金なので着る機会がないとお金を出す側とすると複雑な気持ちになります。 

・制服をきて学校生活を送らないのであれば不要です。 

・しかるべき時に着る服はある程度指定すれば問題ないのでは？TPO の教育にもなると思います。 

セーラー服は気に入っているのでこのままでいいと思います。ただ着る機会が少なく残念で

す。登下校は制服が良い。 

・選択肢が広がると良い 

・兄弟姉妹がいるのでお古が使えなくなるのは今の経済状況に合っていないと思います。 

・リサイクルも含めて物化の上昇に対応でき、生徒が毎日使う上で使いやすい制服が望ましいで

す。 

・親としては制服の利便性も分かります。子供は服装の自由を求めているようです。 

・全てのお子さんがストレスなく着れることが重要であり、完全に自由にすることではないと思

うので、制服は必要だとは思うが、今の制服のままだと困るお子さんがいる家族の意見に合わ

せたい。 

・自分で思いつく案として、上は男女共通の物、下はズボンかスカートをベースにし、制服時の

上着や冬のベスト、ベルトなどを自由にすることで個性に幅を持たせるというのはどうか。" 

・卒業生の中で制服が不要な人の制服を回収しサイズが合えば下の学年又は新入生へのリサイ

クル配布があれば良い 

・制服は自宅で洗濯ができる素材でお願いします。衛生的に過ごさせたいです 

・多様性のこの時代に沿った学校生活を子どもたちが有意義に過ごせるよう、制服の必要性の有

無をしっかりと考えてあげるべきです。 

・制服が式や試験期間中だけの着用であれば必要ないように感じます。また、猛暑日が多くなっ

てきており、9 月でもまだ暑い日が続いています。試験期間中の制服登校はなくしていただき

たいです。 

・制服は着る機会も少ないし、いらないと思う。 

・聞くところによると、年間で 5 回ほどしか着用しないと聞きました。 

・制服の意味って思います。 

・今の時代で盗撮や通学路での危険性を考えればジャージはいいと思いますが。 

・1年で 5 回、3 年で 5 回ほど。制服もとても金銭的な負担が大きいと思いますので、リーズナ

ブルでかつシンプルな物を望みます。よろしくお願い致します。 

・ジャージ登校、ジャージでの学校生活を送っている現状で、このようなアンケートがあるのは

どういう意味があるのかわかりません。 



・今後制服着用で登下校するならば、学校に複数の更衣室が必要ですし、制服検討の前にそうい

うところの検討が必要なのではないかと思います。 

・また、制服が変更されて登校になった場合、冬に着用しているウインドブレーカーはどうなる

のですか？高価なものなので、そちらも購入することになるのは負担が大きいです。 

・先にも記載したが、使用しない制服であるならば廃止した方が良い。今後も制服を取り入れる

のであれば、体育の時間以外は制服をしっかり着用すべきだと考える。 

・ジャージのみでよい。 

・制服はほぼ使わないように見えるから。 

・制服のお金が高いから。 

・ジャージがあれば、他の洋服代にお金がかからないから。 

・高いお金払って全然着ないならなくてもいいと思ってしまう。ジャージがあればそれでいいと

思う 

・文中は、制服登校ではないので上の子達も、お下がりを頂いたりサイズが合わない物だけを購

入しました。このまま、制服登校ではないなら新しくしてもらいたくないのが本音です。 

・年に何回も着ないのに数万掛ける必要性がありません。男も女もなく、決められた物の中でい

いので、本人がスカートでもスラックスでも選べると良いと思う。 

・変える前提のような質問ばかり。変えたくないの選択をしているのだから、他の質問に答えな

くていいアンケートにして下さい。選択肢もおかしい。制服がほとんど活用されていない現状

はあまりにもひどいと思います。 

・この物価高で生活自体が大変なのにほとんど着ない高額な物を買わせるなんてあんまりです。 

・制服を着ない代わりジャージを活用するので何着も買わないといけないし。 

・この辺の地域で文命が 1 番費用がかかると聞きます。 

・変えるなら来年度からすぐに変えて下さい。 

・購入を勧めるなら制服代などを補助して下さい。 

・Yシャツではなくて襟があるポロシャツにしてもいいと思う。 

・中学生を見かける時にほぼ、ジャージを着ているのでそもそも制服がいるのかどうか疑問で

す。 

・制服を毎日、着用しないならジャージでよいのでは。 

・文命中の制服がぱっと思い浮ばないそれくらい着ているところを見たことがない本当に無駄

としか思えない年に数回しか着用しないのに、安くない費用だして買う必要性があるのか？

常々そう思っていました。このように意見を聞いていただく場があってよかったです。 伝統

も大事だと思いますが、時代とともに環境も社会も大きく変化しています。良い方向にどんど

ん進化していってほしいです。７０年前とは気温等もかなり変化している事から、現代の環境

に似合い子供達が毎日着たいと思える制服にして欲しいです。時代も進み、様々な企業が努力

して新しい素材を生み出しているので、伝統だけに拘らず検討して欲しいです。 

・兄弟で使用出来る様に、制服は変えないでほしい。現状は入学や卒業式や試験日など、年に数



回しか着用しないので、改めて制服を新着する必要はないのでは。 

・制服はやはりあった方がいい。私服になると友達同士のイザコザの元にもなり得る。実際私服

のある程度の規制も必要になってくると教師による確認作業等負担がありそう。制服の値段

も極力定価の物を希望する。文中は制服の使用頻度は低く、普段はジャージ登校であるが、対

外的な活動に関しては制服での活動が良い。いずれにしても、自由な選択できる時代になった

とは言え、集団での学校教育等ではある程度の規則ルール作りが絶対に必要だと思う。 

・現在の体操服登校は今後も継続することが前提のアンケートなのか。もし継続するならば、制

服も指定服も年に数回しか着用しない割に家計への負担が大きい点は同じなので不要。体操

服の代わりの登下校用にということであれば、指定服はあっても良い。 

・いずれにしても現在のような高価な制服は不要。統一感は必要だと思うが、あまり高価ではな

く、動きやすい物であって欲しいです。 

・制服は毎日着るのであればあった方が良いと思うが、基本ジャージ登校で制服を着ることが少

ないと聞いているので、その場合は制服が無くても良いのではないかと思います。 

・性別で区別することのないような、生徒が自由に選べる制服が望ましいと思います。 

・親だけでなく、着用する子供達の意見も取り入れてほしい。セーラー服は脱ぎづらい。 

・制服は、面談や説明会など様々な行事がある時に便利なので必要だと思う。でもせっかく買っ

ても着る回数が少ないのは勿体無いと思う。 

・文命中学校は、普段からジャージで登下校している姿をみかけますが、制服を着用する機会を

増やしてもいいのではと思います。 

・都内に住んでいた時は、どこの学校も制服登校しておりました。 

・普段、ジャージがメインで制服はほとんど着ないのに、高い制服は買いたくない。 

・全て私服にするのも難しいと思うので、ブレザーまたはジャケットのみ統一で制服として購入

というのもありと思っています。 

・成長期だから、小６で購入した制服が合わなくなるのも、お金がかかるし、成長を見越して、

あまりブカブカな制服を着させるのも、可哀想。 

・使わない、使えない制服の意味をよく考えてほしいです。 

・制服を変えるにしても変えないにしても、せっかく購入しても着る機会がほとんどないことが

もったいないと思う。もっと着てほしい。 

・学校側が指定してなくても、事実上結局ジャージ中心になってしまうならそこは考えるべきと

ころかと思う。" 

・制服を購入するのであれば、現在のような着用方法ではもったいないです。安い値段ではない

し、購入させといて、普段はほとんどジャージ登校は、制服の意味がないと思います。ジャー

ジ登校を継続するのであれば、制服は指定ではなく自由にしてよいのでは。 

・日々の生活では部活動などがあり制服の有無はなくてもいいのでは、と思うこともあります。

しかし、入試など考えると指定の制服があると助かる。 

・選択肢の最初にあるように、大きな枠組みとして＂スーツであれば自由＂というような『規律



と柔軟性』を両立させれば良い。社会の大半がそのようにしているのだから問題ないはずだか

ら。 

・制服を着る頻度が少なすぎる(特にテストの時に着用する意味が分かりません)ので、これなら

無いほうがいいと思います。ジャージとウィンブレのみでいいのではないでしょうか。また、

ウィンブレは、入学前か一学期に購入できるといいと思います。(4 月頃、何度か半ズボンで

の通学が寒そうな日があったので) 

・上に兄弟がいるのでそのままお下がりを着用することを考えているので変更は費用的に困り

ます。移行期間などあると良いと思う。 

・多様性を認めるのならば、制服を廃止し、利便性の面から指定服を用いつつ、基本自由服とし、

規律として一定のルール（露出度面など）を用意するとすることが、大人が子供に示す多様性

を認めることへの毅然とした態度であろうと考えます 

・文中は数回しか制服を着用しないのに、用意するのは家計負担のため、近隣の学校同様な通学

スタイルしにてほしい。 

・意見結果と教育委員の意見が逆方向を向くことの無いようにしてください。 

・セーラー服は良いと思います。制服を着て登校している姿を見かけないのですが制服は普段着

用していないのですか？ジャージ姿の子は見かけるのですが…気のせいでしょうか。着る機

会が少ないのであれば制服の必要性はないのかとも思いますが… 

・いつもジャージ登校で年間数回しか制服を着用しないので、制服を着る機会を増やしてほし

い。 

・ジャージダサい" 

・伝統を守り続けたいです。 

・制服はやはり必要だと思います。男女ともに同じブレザーでパンツかスカート好きな方を選べ

ばこの時代に都合がいいと思います。 

・安い強い多様性の制服が良い 

・制服を着る機会が少なく、勿体無い。 

・兄の制服を再来年の弟に使うために新品を買ったので、急に変更になると困る。経済的にも計

画して買っているので。 

・制服はあった方がよいとしましたが、制服ありならば、着る機会を増やしてほしい。（制服で

通学など） 

・高い料金で購入して、テストと始業式などしか着ないのはもったいないと思います。 

・せっかく買うので着る機会がたくさんあればいいなと思う。でもスカートが嫌な女子もいると

思うので、ジャージでもよい、にしてもいいかと思う。 

・制服を作るのも高価な割に、3 年間で体が成長するため経済合理性が低い。また、コロナなど、

昨今の感染症を考えた場合毎日洗える清潔なものが好ましい。また災害時などを考えても、身

動しやすく、体に負担がかからず、洗濯しやすいものが良いと考える。 

・制服は受験の時などにあった方がいいと思うが、今の使用頻度なら必要ないと思う。購入する



のがもったいないと感じる。 

・昨今の男女平等の流れからしても、制服の見直しは必須になると思われます。大人からすると、

指導が難しくなる面もあるかもしれませんが、これをきっかけに子どもたちが責任ある選択

を考えるきっかけにし、自由化が良いと思います。 

・制服は、毎日着て行くなら分かるのですが…ほとんど着ないですよね、お姉ちゃんの時転校し

てきてびっくりしました。毎日着るのであれば、制服がいいですけど。 

・上は男女共通で、下は自由にしたら良いと思います。 

・文命中学程、制服が必要あるとは思えない。高いお金を払って購入しても、ほぼほぼ着ない。

だったら、レンタル形式にした他が良い。入学卒業高校入試。必要な時に学校からレンタルし、

クリーニングして返却で充分だと思う。 

・制服を着る機会が少なすぎる。その上、変更で予定外の出費がかかるのは困る。しっかりニー

ズを把握した上で最小限の変更が可能であればまずはそこで合意形成をはかってほしい。 

・ニーズ把握も変更を希望する子の意見を確実に聴取してほしい。このアンケートは保護者が回

答しており、本当に LGBTQの課題を抱えている子は親にも話せていない場合が多い。そうする

と選択肢を与えられたところで本人の意に沿わず、親が選んでしまう。学校の個々アンケート

でタブレットを使って回答、意見聴取が望ましい。" 

・制服を着る機会が少なく、特に男児は成長が著しい子もいるため、作り直さなければならない

事を考えると、安価な物を希望します 

・文命中学校は普段、制服をほとんど着用していないと伺っていますし、制服の金額も高く家庭

への負担が大きいと思う。 

・中学生は行事の時のみで着用回数が少ないので、リサイクルやお下がり等で可能な場合もあり

今もそういうご家庭も多いかと思います。（もちろん兄弟姉妹などいるご家庭、新品希望の方

は購入もありかと思いますが…）それであれば変えなくても良いのではと思います。ただ、保

護者が納得できる理由があれば変更もあっても良いと思います。" 

・見かける子はいつもジャージです。あまり制服を着る機会がないのならコストをかけたくはあ

りません。 

・制服を着る機会が少ない。ジャージはあった方が良いが、制服は、入学式や卒業式以外着る事

ない。高いお金をかけるなら別にお金を子供に使いたい。 

・本来はあった方がいいと思いますが、現在の生徒はジャージが主になっているので、制服の必

要性がなくなっているのではないかと思ってます。ただ、私服だと限度もあると思います。 

・毎日着用できるある程度統一された服装で登校できると良い。 

・現在はほぼ制服を着用している姿を見ることがなく、着用頻度が少ない高額な制服を全員が購

入する必要性を全く感じない。 

・ジャージ登校はだらしがなく見えてしまい、洗練されていないと感じる。真夏でも上下長袖の

ジャージを着用しており、非常に不自然で健康的でないと感じる。同じ制服を毎日着るのは不

衛生に感じます。 



・逆に式典にしか着ないのなら用意するのが無駄に思います。 

・制服の廃止を希望します。 

・廃止ではなくデザインを変えるのであれば、男女別の制服は時代遅れなのでジェンダーレスな

ものが良いです。 

・毎日着用しないのであれば必要ないと思います。公式の場で必要ならば、レンタル形式にすれ

ば良いと思います。 

・ほとんどジャージで過ごしているので制服は変える必要はないと思います 

・変えるのならもっと着るようにした方が良いです" 

・制服ですが自分が学生の時は毎日着用していましたが、文命中は年間で始業式終業式など何回

かしか着用しないようで高いお金を出して作ったのに勿体ないと思う。 

・ほとんど体操服を着用しているので、制服はお古とか欲しいくらいです。 

・母子家庭なので、正直あまり着用しないのに制服作成にお金を出すのはキツイです。 

・相模原市や海老名市では中古の制服を安く販売していたり無料で譲ったりしているそうです。 

・開成町はそういう中古制服などの譲渡はないのでしょうか？ 

・中古制服があるといいです。 

・うちは 6 年生なので来年から制服が必要になっていますが、変更するなら早急に変更して欲

しいです。 

・制服そのものを検討するのであれば、登下校をはじめとする制服を着る機会を見直していただ

きたいです。定期テストや儀式的行事だけの着用だけであれば、制服を新しくする根拠が乏し

いのではないでしょうか？同時に金銭的な負担も増加すると考えられます。普段から着用し

ないものであれば、知人からのお下がりでもよいと考えます。しかし、新しい制服になった際

は、各家庭の経済状況に関係なく購入しなければなりません。そこには、お下がりのような措

置は取れなくなります。そうであるのならば、制服を日常的に着用し、制服購入に見合うだけ

の着用機会を確保すべきだと考えます。そうすれば、制服を新しくし購入することに、各家庭

が納得するのではないでしょうか。 

・ほとんど着る機会がないので無くてもいいかとも思います 

・私服は大変なのでジャージは必要 

・制服を毎日着るのであれば洗濯機で洗える手軽なのがいいですね 今は洗えるのかな 

・安価な指定服があればよいと思う。制服は高額な上に毎日着用していないようなら、必要性に

疑問を感じる。 

・文中は制服を着る機会が少なすぎると思います。 

・年に数回しか着ないものに、大金を払うのはこの時世大変な家庭もあるのではないでしょう

か。それなら、こちらとしては制服はなくてもいいと思います。しかし、高校受験の際にどう

するのか気になります。 

・他校が制服の中、文中の生徒だけ制服じゃないとなった場合に高校側がどうとらえるのか疑問

です。印象が悪くなる可能性がゼロとも言えないと思いますが、その点はどうなのでしょうか



今回のアンケートも、制服の存在意義を問うものなのか、デザイン変更について問うものなの

かよく分かりません。" 

・制服を買うならもっと使ってほしい 

・ジャージ登校ばかりでなく、制服に戻して欲しい。 

・スカート、スラックスはどちらでも着用可とすれば、天候に応じて生徒自身が選択できて良い

かと思う。 

・制服は着用機会が少ないので、価格が抑えられるとありがたい。" 

・着る機会が少ない割に値段が高い 

・現在のジャージ生活をやめて、基本的に制服を着る生活に戻すべき 

・女子の制服について。布とラインの色が同じだと、ラインが見えないので、別の色がいいです。

また、ネクタイ？リボン？も布と同じ色なので全然見えません。もし新しいものにするのであ

れば、そのあたりも宜しくお願いします。" 

・詰襟・セーラー服が古くさいとの意見があるのかもしれませんが、あまり着る機会がないのに

時間とお金をかけて変える必要はあるのでしょうか。現在の着用頻度であれば、新品を購入し

なくてもおさがりやリサイクルの利用で充分なので経済的にもたすかります。新しいタイプ

への切り替えをお考えであれば、制服で過ごす日数を増やすことも検討していただきたいで

す。 

・成長期なので、買い替えしやすい値段の制服だとありがたいです。 

・服を選びたい制服でも良いけどセーラー服はイマイチ。   

・今のままで十分良い 

・毎日制服を着用して登下校にして欲しい。 

・年に数回しか着用しないのに高い制服を購入するのはお金の無駄だと思います。 

・基本ジャージならば制服はきれいな状態のままであると思うので、リサイクル活動などしてほ

しい。 

・ジャージ登校をよく拝見しますが制服は着用する機会がとても少ないと伺ってます。保護者の

負担も少なくなりますので指定服はジャージのみで良いと思います。 

・制服を変えることに反対しないが、70 年の伝統を持つ制服を変えるだけの明確な理由が配布

資料に記載されていない。「大きく変化した生徒を取り巻く社会環境」の具体的な中身や、今

の制服を変える理由になる不都合な事例を説明してほしい。 

・今まで通りジャージ登下校が動きやすくていいと思います。 

・制服を変更するのであれば告知は早めに、新旧移行期間は長めに欲しい。 

・制服を着る機会が少ないと聞いたので、あまり高価な物では勿体ないと思います。 

・中学 3 年間で着用する機会、回数は少ないが、その分、兄弟姉妹でお下がりを使用することが

出来る点は良いと思う。また、受験の際、服装に困るので制服はある程度指定されたものがあ

ったほうが良いと思います。 

・制服通学にしてほしい。体操服の T シャツを下着の透けない紺色等にして欲しい。 



・今ジャージのハーフパンツを履いていますが、10 分丈のジャージもあるといいなと思います。

ウインドブレーカーでは暑いけど、ハーフパンツじゃ寒いというときがあるからです。 

・高価な割に着用する機会（入学式、卒業式、テスト期間等）が極端に少ないと聞いているため、

勿体無いと感じてしまう。また、成長期のため 3 年間の成長を予測して購入するのが大変だと

感じてしまう。安価で洗濯等の取り扱いが楽な制服なら、毎日着用できて成長に合わせて買い

換えられるので良いと思う。 

・制服はあった方が良いと思いますが、今の時代に合わせたというか、男だから、女だからとい

う今までの分け方では、ダメだと思います。 

・文命中は制服を着る頻度が低過ぎるので揃えるのが無駄な気がしてならない。 

・現在の制服のままが良いです 

・子供が着たいと思えるもの（機能性、ファッション性、選択可能など）が良いと思います。 

・文命中学校ではあまり制服を着用する機会が少ないと聞いたので、制服は必要ないかなと思っ

た反面、高校受験の時に他の中学は制服なのに文命中学だけ他の服だと浮いてしまうのでは

ないかと懸念します。 

・現在、上の兄弟が在校してますが、年に数回しか着用しない制服なので、ズボンを 1 着のみ購

入しましたが、生地が厚く夏の時期は辛そうです。 

・気温が高い時期の終業式、始業式、定期テストはいつものジャージ登校も検討していただける

と幸いです。 

・年に数回しか着ないなら撤廃を希望 

・もし変えるにしても現中学の兄が着ている制服を下の子に着せたいと思っており余計な出費

がかからないような配慮をして欲しい。旧制服でも可能だとか、そういう臨機応変な対応して

欲しい 

・式典やテストの期間しか使われない制服は費用面でもムダだと思う 

・変えなくてもいいと思う。制服買うのにお金がかかるから知り合いから譲ってもらう予定なの

に変わるのは、困る。回してる家庭が多いと思う。 

・現在制服を着る機会があまりないようなので、制服を買う以上は制服を着る機会が多い方が良

いです。 

・伝統も大事だが、時代に合った対応をお願いしたい。 

・10 年開成町に住んでいるが、運動着の生徒はよくみかけるが、制服の生徒は見かけたことが

ないだから、以前から制服の購入、お下りのやり取りには疑問を持っていた物価高騰もあるの

で、早く皆さんの意見を纏めて対応頂きたい宜しくお願いします" 

・制服がある事自体や、制服のデザインなどは特に問題ないとは思いますが、文命中学は基本的

に体操服（ジャージ）で皆過ごすことがほとんどなので、そうなると費用ばかり高くて、着る

機会が少ないのはちょっと納得がいかない部分があります。制服着用で登校→制服で活動す

ることが不便な場合のみ体操服に着替える、ならまだわかるのですが…。いつ頃から体操服で

登校するようになったのでしょうか？ 



・中学生の自覚を持たせるため（？）にも、もう少し着用の機会を増やしたほうがいいのではな

いかと個人的には思います。 

・文命中は体操服登校がとても良いと思います。たまに制服を着る時は引き締まる感じが良いで

す。家庭により色々とあるので、制服賛成です。 

・制服は着る機会が少ないため、必要性を感じないもう少し制服を着る機会を増やしてほしい 

・変更前の制服を着られる期間がほしいです。 

・数回しか着なくて買うのは勿体無いと思います。どうせ新しく作るのならば、もっと着る機会

があれば良いと思います。 

・制服がなくなったら、受験は何を着て行くのか知りたい。ジャージなのか、完全私服なのか。 

・男女別の制服ではなく、全員が同じデザインである程度選択の自由があるものが理想的だと思

います。毎日体操服で登下校するのは、機能的ではあっても、気持ち的に引き締まらず、見て

いてなんだかだらしない印象です。ちゃんと毎日制服を着て学校へ通って欲しいです。購入す

る気になれません。 

・着用する機会が少ないので、現時点ではそこまで変更の必要性を感じない。セーラー服が少な

くなっているこの時代、あえて現行の制服を残すのも良いのかと思う。 

・文命中学校は制服を普段着ないので、必要なのかどうかがよく分かりません。 

・兄弟のお下がりが使えるように制服は今のままが良い。経済的に制服が新しくなるのは困る。 

・制服を着る機会が多くなれば新しくしても良いが、着る機会が変わらないなら新しくする必要

性を感じない。 

・自分が何十年前に着ていた制服を子供達も着る事は嬉しい。 

・ジェンダーに配慮する場合は、今後は組み合わせ自由にしても良いし、男女どちらの制服を着

てもよい事にすれば良いと思う。子供が自分から発信出来る子はそのように対応しやすいけ

れど、出来ない場合は可哀想なので保護者や子どもが相談しやすい環境作りをして相談や対

応してあげられると良い。 

・女の子もズボンを選択可能でしたが、冬場は上にセーラーを合わせなければならず、あまりに

も組み合わせが格好悪く諦めた経緯がありましたので、是非見直して頂きたいと思いました。 

・文中の生徒は制服をほとんど着ないので、高いお金を出して制服を作るのはもったいないで

す。ジャージがメインなのでジャージを何着も購入すると、更に費用がかさみます。式典や入

試等で、制服や代わりになる式服は必要だと思いますが、着用頻度を考えると、レンタルとか

サブスクとか全額購入じゃない方法があったら良いと思います。 

・可能なら日常的に着用できるようにしてほしい。 

・無くても良い 

・平日も制服で登校させたい。 

・ジャージ登校するようであれば、制服は不要。 

・ジャージを変更してほしいです。 

・制服を採用するのであれば、使用回数を増やした方が良いかと思います。 



・今はほとんど着る機会が無いため、今のままであれば制服は必要ないと思います。 

・着る機会があまりないのなら、買うのももったいなく思ってしまう。 

・回数を着ないのに値段が高すぎて勿体無いと感じます。今の時代には食べて行く事で金銭が追

いつかない状態ですので、簡易的な安い見栄えの良い（学生らしい）タイプのものが良いです。 

・あまり使わないので、お下がりをもらう人が多いと思います。 

・変更になった年に一式買い揃えても、ほぼ使わないのはもったいないです。 

・制服はあった方が良いと思いますが着る回数が少ないので勿体ない。 

・制服を導入（詰襟服、セーラー服、ブラザー、ジャケット）するのなら今の式典、テスト期間

のみの制服の着用ではなく、普段の授業や登下校時にも着用して欲しい。 

・理由としては高額な金額を出して三年間着れるように購入する場合がほとんどだと思うので、

着る機会が少ないのは勿体無いと思います。なお、時間短縮（朝練や 1 時間目の体育など）の

ためならジャージ登下校もありかと思います。" 

・年に数回しか制服を着用しないのなら不要だと思います。式典や校外の行事の時に指定服を着

用すれば良いのでは無いでしょうか。 

・制服はあったほうがいいと思うが、1 年通してほとんど着ないのであれば、本当に必要なのか

疑問。なければないで、ある程度の規則は必要かと思う。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



開成小学校・開成南小学校の児童（４～６年生）               

 

①中学校のせい服はひつようだと思いますか？ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（合計 214件） 

せい服はあった方がよい 183件 31％ 

せい服はない方がよい 84件 69％ 

 ※「あった方がよい」と回答した場合、設問⑤は除外  

※「ない方がよい」と回答した場合、設問⑤へ 

 

②これからのせい服を選択する場合どのようなタイプが良いと考えますか？ 

 

（合計 183件） 

・黒の「つめえり服」がよい 41件 22％ 

・白とこんのセーラー服がよい 49件 27％ 

・上はジャケットかブレザーで下がズボンかはス 54件 30％ 

・黒の「つめえり

服」がよい

22%

・白とこんのセーラー服がよい

27%

・上はジャケットかブレ

ザーで下がズボンかはス

カートのものがよい

30%

・スーツがよい（上下同じ色、同じ生地）16%
・その他 5%

②これからのせい服を選択する場合どのようなタイプが良いと考えますか？

・黒の「つめえり服」がよい

・白とこんのセーラー服がよい

・上はジャケットかブレザーで下がズボンかはスカートのものがよ

い

せい服はあっ

た方がよい

69%

せい服はない

方がよい

31%

①中学校のせい服はひつようだと思いますか？

せい服はあった方がよい せい服はない方がよい



カートのものがよい 

・スーツがよい（上下同じ色、同じ生地） 29件 16％ 

・その他 10件 5％ 

 

③せい服でえらべるとよいものを教えてください。（複数選択） 

 （合計 183件） 

ズボンかスカートをえらべる 127件 

ネクタイかリボンをえらべる 116件 

えらべなくてよい 24件 

 

④せい服を買うとき大切だと思うことをえらんでください。（複数選択） 

 

（合計 183件） 

ねだんが安い 81件 

うごきやすい 139件 

家であらえる 86件 

127

116

24
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ズボンかスカートをえらべる

ネクタイかリボンをえらべる

えらべなくてよい

せい服でえらべるとよいものを教えてください

せい服でえらべるとよいものを教えてください。
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139
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105

2

0 20 40 60 80 100 120 140 160

ねだんが安い

うごきやすい

家であらえる

やぶれない

おしゃれ

あつくてもさむくても着られる

その他

④せい服を買うとき大切だと思うことをえらんでください

④せい服を買うとき大切だと思うことをえらんでください



やぶれない 54件 

おしゃれ 82件 

あつくてもさむくても着られる 105件 

その他 2件 

 

⑤決まった形の服があるひつようがあると思いますか 

（合計 84件） 

決まった形の服があった方が良い 53件 63％ 

決まった形の服がない方が良い 31件 37％ 

 

⑥「決まった形の服がない方がよい」と回答された方 

「ない方が良い」と回答した理由を具体的に教えてください 

・自分が好きな服がいいから 

・服で自分の個性を表している人もいるかもだから 

・自分の好きな服を着たい 

・あらったりするのがたいへんだから 

・たようせいだからない方がいい 

・自由な服をきたいから 

・自由な服を着たいから 

・その決まった形が、嫌な人もいるかもしれないから。 

・自分でふくをきめたいから 

・自由な服をきたいから 

・キモイしダサイしうごきにくいからきたくない 

・個人の個人に色々な事情があるから決められると困る 

・やだっていう人がいそうだから 

・いちいち着替える時間も嫌だしそれぞれ個性を出したい。 

決まった形の

服があった方

が良い

63%

決まった形の

服がない方が

良い

37%

⑤決まった形の服があるひつようがあると思いますか？

決まった形の服があった方が良い 決まった形の服がない方が良い



・いろいろな服きたいから 

・決まった形しかだめなのがやだ 

・きまったのしかきれないのがやだ 

・一人一人がきやすいふくがいいです 

・自分で服を決めたいから 

・自由な服を着れる 

・自由な服がいいから 

・毎日同じ服はやだ 

・毎日同じような服がやだ。自由な服がいい 

・毎日一緒の服がやだから 

・例えば、女の子が、スカートが嫌いな人がいるかもしれないので、決まった形にするのは、嫌

だと思います 

・毎日同じような服がやだ。自由がいい 

・学校の服は、自由がいい 

・みんな形が同じだったら制服と同じな気がするから 

・じゆうでいいとおもう 

・おそろいがあまりすきじゃない 

・自分のすきな形のほうがいいから 

・知らん 

・自由に決めたほうがいいから 

・自分の服がいいから。 

・暑かったり寒かったりするからです。 

・不自由が苦手な人もいるから 

・服はじゆうにきていいから 

・決まってたら買わないといけないから 

・決まった形の服だと買うのが大変 

・せいふくがあるとストーカーひがいが出るかもしれない 

・多様性の時代だから。 

・多様性の時代に制服を縛るのわやめたほうがいいと思う 

・冬とか寒いから 

・自分たちの着たい服を自由に着たいから 

・服そうは、自由から 

・決められているのは嫌だし、好きな服を着たいからです。 

・見た目が女子でも心は男子な子とかもいると思うからです。そういう人とかは女子の制服、男

子の制服、どっちでも嫌だったら、自分の私服が一番着慣れていると思ったからです。 

・決まった形の服だとみんな同じでロボットみたいなのでつまんないから。あと、お金がかかる



ので成長期の僕たちは何回も買い替えなければいけないから。 

 

⑦その他 

せい服についてご意見があれば教えてください 

・ジャージのデザインをもっとおしゃれにしてほしい 

・じょしもズボン 着たい 

・高校生っぽい服がいい。By、友達 

・値段は、安く。 

・しふく 

・楽しく服をきたい 

・きてもいいとおもう 

・半ズボンを男子も、女子も OK がいいです。お願いいたします。 

・女子も男子も着やすい色がいい。夏、冬どっちも着れるようにしたい。 

・半ズボンを、着たいです。 

・女の子でもつめいり服を着てもいいですか？ 

・毎日着たい 

・カッコいいのがいい 

・動きやすいふく 

・動きやすいものがいい 

・毎日制服が着れるようにしたい 

・履きやすいズボンがいい 

・セーラー服 

・色を増て欲しい 

・文命中学校の制服は、テストのときなど、通常授業の日には着ないと聞いたことがあります。

そうすると、制服を買ったのに少ししか着ないのはもったいないと思うので、通常授業の日で

も、制服を着れるようにしたほうがいいと思います。 

・女の子だけど、ズボンがいい 

・制服アンケートを作り、どの制服がいいか一人一人きめたほうがいいと思います。 

・着やすくて、家でも洗えて、お手頃価格のものがいいかなと思います。 

・チャックのついた制服はいらない 

・着やすい 

・しふくでいいと思う 

・色がむらさきなのはやだ 

・選べるようにしてほしい 

・特にありません 

・だい 1 ボタンは、あけたい。 



・女子も長ズボンがいいです。 

・まいにちせいふくがよい ふゆふくはぜんぶこんいろなので、しろをいれてほしい 

・白色のスーツじゃなくてあおがいい。 

・ズボンかスカート、選べるようにしてください。 

・ボンタンズボンがはきたい 

・セーラー服は汚れるたら洗濯するけど汚れはちゃんとおちますか 

・半袖と長袖が配られる理由は四季いつでも好きな方を着れるからです。なので半袖と長袖を自

由に着れるならいいです。 

・自由の服がいい！！！！ 

・制服はいらないです。僕は男の子みたいな服を着たいから制服で男の子用のものを着て特別な

目で見られるのは嫌だから学校みたいに自由な感じが良いです。 

・制服は男子と女子で決めなくて、私服でもいいと思います。 

・絶対にせいふくは、イラナイ 

 

 

 

 

 


